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Scr i soa re 

Domnului Dr. luliu Maniu. 
Iubite Domnule Maniu! 

Este pe hotarul satului nostru 
o pădure de gorun, frumoasă şi pu
ternica, plină de taine şi de şoapte, 
plină de răcoare şi de pace. Ţine 
piept erivăţylui şi tuturor furtunilor. 
Stejarii voinici se frământă când 
prinde să urle vântul turbat, dar 
numai cununa lor de veacuri şi-o 
clătesc, trunchiul stă nemişcat şi 
rădăcinile adânc înfipte. Şi într'o 
toamnă, când eră belşug mare de 
ghindă, sămânţă sănătoasă Hpun 
bătrânii, că a fost luată pe aripi 
de vânt, şi aruncată departe de 
pădurea mumă, într'o ţelinâ grasă. 
Şi din sămânţa aceea a crescut un 
lugeraş plin de vieaţă, care se înălţă, 
an de an. Dar cum creştea şi se 
întărea acolo singur, nime nu-1 luă 
în seamă, la capătul pădurii se 
oprea orice trecător. Dar n-au trecut 
mulţi ani şi stejeraşul se înălţase, 
creştea puternic şi drept cu fruntea 
spre cer. Şi în curând ciurdarii, şi 
toţi copiii, cari umblau cu vitele 
îi dau târcoale, admirându-1. Şi 
iarăş preste câţiva ani nu era ora, 
care să meargă la pădure şi să nu 
iese până la margine să vadă mi
nunea de stejar tiner. In tot codrul 
nu era aşa podoabă, aşa frumuseţe 
ca în stejarul acela tiner. Dela o 
vreme, aşa reslâţit cum eră, ste
jarul cel tiner ajunsese crainicul 
pădurii bătrâne. El simţea mai întâi 
adierile de ghiaţâ ale vânturilor dela 
miazâ-noapte, şi el, prin freamătul 
lui măreţ, vestea pădurii primejdia 
ce s'apropie. El ţinea piept întâia-
oară vântului, şi vânjos fiind din 
fire si mândru făcut, nu se da vi-
jeliei şi cântând îşi bătea joc de 
ea. Neamurile străine din satele 
vecine priveau chiorâş la el, la fala 
satului nostru, şi căutau prilej să 
ni-1 doboare. 

Şi odată, eră cătră sfârşitul 
primăverii, păzeau copii şi ficiori 
mari vitele pe câmp. Şi cerul se 
întunecă la miază-noapte, se întu
necă cumu-i tundra Românilor noştri 
de pe Secaş, şi începu să fiarbă în 
depărtări. Dar Dime nu se temea 
de vifor. Dela miază noapte vifor 
cu ploaie şi furtună nu s'a prea 

pomenit să vină. Dar deodată tre
sar flăcăii noştri, un trăznet căzu. 
departe, la marginea pădurii, unde 
străjuia stejarul cel frumos „A 
trăsnit stejarul" strigară cu toţii 
şi plecară într'o goană nebună să 
vadă ce-i. Erau şi păstori din satele 
vecine, de altă naţie şi altă lege, 
cari tresăriră de bucurie la descăr
carea focului de sus si alergară si 
ei să-şi vadă izbânda cu ochii. 

Şi când au ajuns cu toţii la 
stejar, el eră tot mândru şi voinic, 
tot neînfrânt si îsi cântă cântecul 
privind in zări departe, să vadă de 
nu va mai veni vre-o furtună. Si 
pajiştea toată In jurul lui eră arsă 
de trăznet. Dar din ea ploaia ce-a 
început să se verse, strecură hrana 
jos la rădăcinile stejearului, hră-
nindu-1 si mai bine. 

Treci cu vederea, iubite dle 
Maniu, că am început cu alegoria 
aceasta. Dar un astfel de stejar 
luminos, tiner şi neînfrânt, un astfel 
de stejar deosebit ai fost Dta în 
anii din urmă printre stejarii popo
rului românesc din Ardeal si Un-
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garia. 

iN ascut din pătura adevărat 
cultă a poporului românesc, hrănit 
cu mari tradiţii, D-ta ai trăit un 
şir de ani, ascunzându-te par'eă 
anume să nu te cunoască .neamul 
nostru. Şi în vremea cât ai trăit 
retras, Ţi-ai adăpat sufletul în toate 
isvoarele limpezi ale ştiinţii şi a 
simţemintelor înalte. Oând obştea 
românească Te-a cunoscut întâia 
oară, ai apărut înaintea noastră ca 
un om deosebit, neobicinuit in vieaţa 
noastră socială şi politică, Te-ai 
arătat dintr'una ca un caracter su
perior limpede şi tare. De atunci 
ochii noştri ai tuturora au fost în
dreptaţi spre D-ta. De când ai 
rostit cea dintâi cuvântare în dieta 
ţării ne-am zis: partidul naţional 
român fără Maniu, nici nu se mai 
poate închipui. Şi cu judecata ce 
ne-am făcut-o noi conglăsuiâ ju
decata fraţilor din regat. într'o 
clipă şi-au zis intelectualii noştri 
cu toţii: iată conducătorul politic 
al românilor din Ardeal şi Ungaria. 

întreaga D Tale activitate po
litică n-a fost altceva decât desvă-
lirea strălucirii minţii şi a caracte
rului Dtale adevărat românesc, a-
devărat cult Românesc. Activitatea 
D-Tale politică a fost cea mai cu

rată jertfire de sine. Am înţeles-o 
aceasta noi toţi, cari ne zicem pă
tură cultă, dar a înţâles-o şi ţăranul 
român, mai ales ţăranul român din 
cercul electoral al Vinţului-de-jos, 
care ţăran a avut norocirea să Te 
cunoască mai des, să cunoască un 
adevărat domn de Român. Am avut 
prilejul să văd alipirea poporului 
de D-Ta, am avut norocirea să Te 
văd în mijlocul naţiei care te pri
vea cu ochii înlăcrimaţi, şi dă-mi 
voie să-Ţi spun că încă n-am cu
noscut domn de Român la care să 
privească ţăranul cu atâta pietate 
ca la D-Ta 

D-ta ai mers cu inima des
chisă în mijlocul lor, Dta le-ai vorbit 
la înţelesul minţii lor. In inima 
D-tale erau coardele încărcate cu 
acelas chin si cu aceeas durere, cu 
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aceeas revoaltă şi cu aceeas spe
ranţă ca şi inima lor. 

D-Ta ai cucerit şi clasa cultă 
întreagă. Un discurs al D-Tale eră 
aşteptat ca un sol neobişnuit, vesti
tor de lucruri mari. Şi cu fiecare 
nouă cuvântare strălucirea inteli
genţii, a tacticei de mare om poli
tic a D-tale, Vă uimea tot mai 
mult. 

In conferenţa electorală din 
primăvara aceasta toată floarea pă
turii noastre culte Ţi-a făcut ova
ţiile celea mai calde, celea mai sin
cere şi celea mai bine meritate. 

Şi acum vine paşa din Pesta 
şi cârcserdarul din comitatul Albei-
de-jos şi cu ticăloşii ne mai pome
nite îţi răpesc mandatul de depu
tat. Nici noi nu credeam, nici chiar 
ei nu ar fi crezut că pot face isprava 
aceasta. Ei acum poate jubilează» 
că stegarul cel mai vrednic al par
tidului naţionalist român, nu-şi mai 
pune piciorul în dieta ţării, că cu
vântul lui nu va mai tăia, ca un 
biciu cu pleasna elegantă de mătasă, 
în nedreptăţile şi ticăloşiile din ţara 
aceasta, că trimbiţa cea mai clar 
răsunătoare nu va mai vesti spe
ranţele poporului român. Ei poate 
cred. că trăznetul ce s'a descărcat 
din strălucirea valurilor de aur şi 
din sclipirea baionetelor, au doborît 
pe Dr. Iuliu Maniu. 

Noi ştim însă, noi simţim, că 
trăznetul dela Vinţul-de-jos, a fost 
un trăznet sec. Stejarul nostru de 
veghe şi de pază a rămas neatins. 
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Ar trebui sâ ştie şi ei că nu 
parlamentul dii? Pesta ne-a dat pe 
Dr. Iuliu Maniu, pe Dr. Vajda, pe 
Dr. Vlad, ci poporul nostru româ
nesc, şi a închide uşile parlamentului 
din Pesta înaintea lui Dr. Maniu, 
nu înseamnă a închide uşile inimilor 
noastre. 

Nu ştim peste tot dacă mai 
are rost, în împrejurări ca celea 
inaugurate de guvernul actual, par
ticiparea noastră in parlamentul 
ungar. Nu ştim cum va hotărî clu
bul nostru. 

Dar iubite domnule Maniu acti
vitatea D-Tale politică nu a înce
tat prin răpirea mandatului de de
putat. D-Ta trebuie să rămâi şi 
mai departe sfătuitorul nostru po
litic. Şi se vor află alte căi, alte 
mijloace prin care poporul nostru 
se va închegă tot mai tare şi legă
tura dintre el şi conducătorii lor 
va fi tot mai vârtoasă, şi va veni 
clipa când paşalele şi cârcserdarii 
vor sta de vorbă cu noi. Oâoi aşa 
cum au stat în rândul acesta de 
vorbă cu noi, ar fi o umilinţă pentru 
noi să mai căutăm şi cea mai mică 
punte de apropiere. 

Ştiu, iubite domnule Maniu, că 
nici nu Te-ai gândit la scrisoarea 
aceasta, şi Te rog să treci cu ve
derea îndrăzneala mea. Dar chiar 
veniam dela Ighiu, unde asemenea 
a fost dobortt preţuitul Dtale coleg 
Dr. Vajda, când m-am întâlnit cu 
alegătorii D-Tale cari se întorceau 
dimineaţa din Vinţ. 

Şi am văzut ochii lor plânşi 
şi feţele lor uimite, parcă nici acum 
nu voiau să creadă ce se întâm-
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Impresiuni de călătorie. 
Roma, 6 Aprilie 1910. 

IX. 

Iubite amice/ 

Dela casa Liviei spre ost sunt ruinele 
Palatului Flaviilor, început de împăratul 
Vespasian, continuat de Tit şi terminat de 
Domiţian. 

O parte din palatul acesta e zidit pe 
ruinele Palatului lui Octavian August, pe un 
teritor pătrat foarte mare. 

A fost cel mai măreţ şi mai pompos 
dintre toate zidirile Palatinului. 

Frontul palatului e spre nord-ost. îna
inte la Intrare duceau un rând de trepte 
largi In Atrium (sala de aşteptare). Acesta 
constă din o colonadă mare, ale cărei ră
măşiţe grandioase se văd bine şi acum. 

Din atriul acesta duceau în interiorul 
palatului trei porţi. Prin cea din mijloc eră 
int rarea în Aula palatina, sau Tablinum, 
adecă în sala de primire. O sală mare în 
dimensiuni cam de 50 m. lungime şi 40 m. 
lăţime, ce serviâ totodată şi ca sală de şe
dinţe pentru senat. De laturi avea 16 stâlpi 
gigantici de marmoră, ce purtau boltitura 
crucişă a plafonului. Păretele din jur eră 

plase, şi m-am cutremurat ca în 
faţa unei biserici nouă, zdro
bită de trăznete. Şi am fost în Blaj 
când Te aşteptau pe D-Ta şi pe 
alegători, blăjenii cu poartă de 
triumf, cu doamnele îmbrăcate în 
costum naţional. Şi aici m-am cu
tremurat din nou şi mi-am zis: aşa 
este: Dr. Iuliu Maniu nu-i un învins 
ci un învingător. Dr. Iuliu Maniu 
nu-i mai mult o persoană ci repre
zintă cu activitatea lui cel mai 
curat program naţional român, as
piraţiile, nădejdile noastre de mai 
bine. Iar acestea nu se nasc, si nu 
se spulberă la porunca unui cârc-
serdartri paşă. 

Pe o clipă Ţi-au şters numele 
din şirul deputaţilor, dar din inima 
poporului român nu va fi putere 
care să şteargă numele lui Dr. Iuliu 
Maniu. 

Dumnezeu să-Ţi dee sănătate 
întru mulţi ani. 

Ion Agârbiceanu. 

Enoiolioa Sf. Sa le P . F i u X . 
despre s fân tu l Carol Boromeu. 
La 26 Maiu 1910 Preafericitul Pă
rinte a publicat o enciclică, care 
începe cu vorbele: „Editae saepe", 
în care făcând pomenirea sfântului 
Carol Boromeu, canonizat înainte 
cu 300 ani, îl pune pe acesta 
ca pildă tuturor Episcopilor şi preo
ţilor. A mai recomandat că astfel 
de pilde, în alte enciclice, pe sf. 
Grigore cel Mare, sf. Ioan Hrisostom 
şi pe sf. Anselm. 

îmbrăcat tot în marmoră preţioasă şi printre 
stâlpi formă firide rotunde şi pătrate, în 
cari erau aşezate statuie colosali de aproape 
câte 4 metri înălţime. 

Dela sala de primire în dreapta se 
află Bazilica, adecă sala, în carea se ţineau 
sub prezidiul împăratului şedinţele jude
cătoreşti. 

Sala aceasta constă din trei năi. Ur
mele columnelor, ale tribunei, cu podiul şi 
treptele acestuia, cum şi cu un colţ din 
padimentul de marmoră al salei se văd încă 
foarte bine. 

î n faţă cu basilica eră Lararium, va 
să zică, unde se păstrau zeii de casă (Lares) 
şi se aduceau jertfe în onorul lor. Astăzi 
i-am zice „capelă de casă" pentju serviciul 
religios. 

In dărăptul acestora eră Peristilium, 
mai spaţios decât „Aula regia", cu 40 co
lumne şi păreţi îmbrăcaţi tot în marmoră 
lucie ca oglinda; în jur cu apartamente 
de locuit. 

Alipit de Peristilium la capet, se află 
Sala de prânzit, „Jovis Coenatio," sau după 
numirea dela casele private Triclinium, cu 
columne enorme de granit, păreţii şi podi-
tura în feliuri variate de marmoră aleasă. 

Lângă acesta eră Nymphaeum, un fel 
de apartament pentru repaus şi recreaţiune 
după masă, împodobit cu fel de fel de sta
tuete, plante exotice, zine de ape şi jocuri 
artezice. 

Pomenirea dreptului cu laudă, zice en
ciclica, căci dreptul a urmat lui Hristos, şi 
aşa ni-e pildă vie, cum trebuie să Inoim 
toate întru Hristos. Din vieaţa lui cei slabi 
de înger se întăresc, iar cei îngâmfaţi se 
ruşinează. 

Purtarea sfântului Carol Boromeu faţă 
de reformatorii timpului său e bună învă
ţătură cum să ne purtăm faţă cu moderniştii, 
reformatorii veacului de azi. împrejurări le 
sunt aceleaş: Reformatorii de atunci nu au 
ţintuit să restabilească credinţa şi bunele 
moravuri, ci mai ales să le stâlcească şi ni
micească. La fel fac cei de astăzi. 

Biserica e un lucru dumnezeesc, Hristos 
nu o părăseşte niciodată, şi cu cât e mai 
primejduită, cu atâta îi stă mai mult într 'a-
jutor, încât în mijlocul celor mai sălbatice 
valuri biserica apare mai frumoasă şi mai 
puternică. Puterea aceasta a bisericii se ob
servă foarte bine în vieaţa sf. Carol. 

Când stăpâneau poftele, când adevărul 
eră aproape uitat, şi omenimea se ducea pe 
povârniş, vin duşmanii lui Hristos, stricaţi, 
ca să strice şi pe alţii, oferiudu-se să res
tabilească credinţa şi bunele moravuri. Fa ţă 
cu aceştia trimite Dumnezeu adevăraţi re
formatori, între cari e fruntaş Carol, care 
înfrânge cutezanţa pretinşilor reformatori şi 
întăreşte credinţa. Ce făceau „reformatorii" 
de atunci, fac şi cei de azi, cari vreau să se 
lapede de credinţa şi disciplina bisericească. 

în contra acelora Boromeu îndemnă 
pe preoţi să studieze cât mai bine învăţă
tura bisericii romane, şi să o propovădu
iască curată. Le poruncia părinţilor şi stă
pânilor, să nu-şi uite, nu numai a dă prilej 
copiilor, căsenilor şi servitorilor a învăţă le
gea creştină, dar să-i şi oblige la aceasta. 
Si să nu uite preotul, că preotul e dator 
să propună lucrurile de credinţă, şi în şcoală 
Mai ales unde sunt şcolile de stat, puse sub 

In faţă cu aceste erau Biblioteca şi 
Academia, ca apartamente de cetit şi de 
t ra ta t lucruri ştiinţifice pentru familia Co
şarului, a pretinilor şi bărbaţilor erudiţi. 

Toate aceste sunt aşezate pe nişte sub-
strucţii de fundamente enorme şi formează 
numai par tea dreaptă a palatului, pe când 
cea stângă e încă nedesgropată. 

Dela palatul Flaviilor în stânga spre 
ost, pe lângă ruinele nedesgropate încă ale 
palatului lui August, scoboram în Palestra 
Palatina, numit şi Stadium al împăratului 
Domiţian. 

Acesta e o arenă paralelogramă cam 
de 60 m. In lăţime şi pe de trei-ori a tât de 
lungă, rămasă adânc în pământ, închisă jur 
împrejur cu păreţi înalţi. 

Palestra avea menirea, să servească ca 
loc, pentru deprinderi gimnastice, precum 
întrecere în alergare pe jos, aruncare cu 
discul, t rântă, jocuri de gladiatori şcl. 

La început avea o colonadă de mar
moră Împrejur, ce sprijinea coperişul, în 
partea deasupra cu galerie pentru privitori. 
Păreţii zugrăviţi cu diferite scene mitologice 
în fresco, dintre cari ici şi colo să mai văd 
urme din ele. La ambele capete ale arenei 
se mai văd metele (Meta) pentru alergători 
In forma unor gardine rotunde de fântână. 
La mijlocul arenei In dreapta se ridică 
Exedra, adecă „Logea" pentru împăratul, 
familia şi suita sa. Păreţii acesteia erau 
îmbrăcaţi în marmoră fină, firidele umplute 
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puterea întunerecului, preotul să fie foarte 
zelos în această privinţă. 

Carol, ca să poată lucră mai cu efect 
In contra reformatorilor, s-a îngrijit de cler, 
a făcut seminar, societăţi preoţeşti, sinoade 
vizitaţiuni canonice, congregaţiuni mariane, 
azile; dovedind astfel adevărată iubire creşti
nească, ce nu făceau reformatorii. Papa do
reşte, ca fiecare să lucreze în direcţia aceasta 
cât îl ajută puterile. Asemenea să îndemne 
preoţii pe credincioşi, să primească cât mai 
des sfintele sacramente, urmând învăţătura 
sfinţilor Părinţi şi a sfântului Boromeu. 

împlinindu-şi astfel datorinţa Carol a 
fost persecutat nle cei mari şi puternici, 1-a 
suspiţionat clerul şi poporul, d;ir el nu şi-a 
perdut curajul. 

Ca şi atunci, şi astăzi puterea întune
recului stăpâneşte, se calcă în picioare dreptu
rile bisericii, cei-ce cârmuiesc. statele sunt 
aproape lipsiţi de ori-ce simţământ de nobleţă 
cinste şi credinţă. Mai e apoi conspiraţia 
popoarelor creştine desbinate de sânul bi
sericii, cari deşi nu se unesc in o sumedenie 
de lucruri, se unesc cu toate in combaterea 
adevărului şi dreptăţii , al căror păzitor e 
biserica, deci pe ea o lovesc atacurile. Con
t ra acestor atacuri să luăm pildă dela Carol 
Boromeu, şi Dumnezeu ne va ajută să le în
vingem cât mai în grabă. 

Enciclica, publicată în „Acta 
Apostolicae sedis" anul II. voi. II. 
nr. 9, a provocat o mare nelinişte 
între protestanţii din Germania, şi 
s'au anunţat deja interpelări pe 
tema ei. Da, căci adevărul, fie el 
si istoric, doare de multeori. 

cu statue şi boltitura lucrată în stuc, cu 
decoruri de casete. 

Din splendoarea primitivă a Palestrei 
acesteia a rămas foarte puţin. 

împăratul Adrian zidindu-şi în vecină
tate palatul său, i-a dat o altă formă Pa
lestrei. 

Mai târziu împăratul Septimius Severus 
când şi-a ridicat palatul, a schimbat-o total. 
Sub Alarich (410 d. Hr.) s'a dărâmat, iară 
Teodorich cel Mare (493—526) a prefăcut-o 
în hipodrom. 

Spre ost dela acesta au fost palatul lui 
Adrian, apoi alui Commodus şi pe ruinele 
acestora s'a zidit In partea sudostică a Pala
tinului palatul împăratului Septimius Severus. 

Palatul acesta încă a dispărut şi din el au 
mai rămas numai enormele ziduri, cu ar
cadele şi boltiturile colosali, ce au servit ca 
fundamente şi sabstrucţii, pentru nivelarea 
şi extinderea Palatinului în partea cătră 
Circus maximus, unde a stat palatul. 

Boltiturile acestea privite de desupt şi 
Intrând prin ele, se par a fi Încă şi mai 
mari decât cele ale palatelor lai Caligula şi 
Tiberiu din nordul Palatinului. 

Deasupra ruinele sunt nivelate In două 
terase mari, de pe cari se deschide o prive
lişte frumoasă asupra complexului de ruine, 
asupra Campaniei romane şi asupra munţilor 
albani. 

Dela palatul lui Sever spre nord se 
văd ruinele din Puedagogium, adecă din 

Cari au fost cauzele căderii noastre? 
i. 

Rezultatul alegerilor dietale a fost pen
tru publicul românesc atât de surprinzător, 
încât societatea noastră stă încă şi astăzi 
uimită, nevrând par'că să creadă, că alegerile 
s'au sfârşit într 'adevăr aşa de trist. 

Splendide rezultate am aşteptat cu toţii. 
Că puteam pierde cercurile, căci le-am avut, 
la aceasta nu s'a cugetat nime, dar că vom 
câştigă pe lângă aceste cele mai multe, unde 
am pus candidat naţional, la aceasta am 
fost pregătiţi cu toţii. Foile spuneau de tur-
neuri purtate cu triumf, de candidaţi, ce cu
cereau cu o privire cercurile de alegători 
fără prihană şi când colo o ruşinoasă în-
înfrângere, cea mai ruşinoasă înfrângere. 

Ce poate fi cauza? De ce a trebuit ca 
societatea românească să îndure şi decepţia 
aceasta grozavă? Cine e de vină, că a t re
buit să ni-se spulbere aşa de amar iluziile 
acelea de aur, pe care noi ni-le făcusem 
înaintea alegerilor? E guvernul de vină, 
sunt alegătorii ori sunt conducătorii noştri, 
cari in neorientarea lor au fost conduşi de 
cea mai desăvârşită bunăcredinţă şi de o ad
mirabilă naivitate politică. 

E o datorinţa a noastră, ca sa ne ocu
păm de toate acestea cauze, cari au deter
minat înfrângerea noastră la aceste alegeri, 
ca poporul nostru să se orienteze, să vadă 
şi greşelile ce s'au făcut din partea noastră şi 
să vadă clar şi sistemul alegerilor dietale din 
ţara ungurească. Vom putea scoate din 
aceste multe învăţături. 

Vom începe mai întâi cu sistemul de 
alegeri din Ungaria, arătând, că pe lângă 
sistemul acesta este absolut eschisă posibi
litatea, ca guvernul să nu iasă ori şi când 
învingător la alegeri. Ba vom arătă şi aceia, 

şcoala, în carea se creşteau şi pregâtiau ti
nerii pentru serviciile curţii şi ale 'oştirii. 
La câţiva paşi să vede o parte din murul 
străvechiu de sub Romul. 

Mai deaproape jos sub ziduri şi sub 
coastele Palatinului a fost Circus maximus 
cel mai vechiu, cel mai mare şi după Colo-
seum, cel mai pompos amfiteatru al Romei, 
în locul lui se află azi ruine, strada „Via dei 
Cerchi" o piaţă de legumi, o fabrică de gaz, 
un cimiter israelit cu un aspect frumos de 
cupresi şi grădini. 

în partea ostică a ruinelor din Circul 
maxim o mulţime de lucrători erau ocupaţi 
cu curăţirea de ruine şi cu nivelarea locului. 
Precum am aflat, guvernul italian are de cu
get, să le dee ruinelor o mai mare îngrijire 
şi tot locul părăsit printre ruine, să-1 pre
facă în parc. 

Din cele spuse până aci se vede, că 
măreţele ruine ale Palatinului sunt tot atâ
tea mărturii, cari ne grăesc Sn mod limpede 
şi ne-îndoios, despre pompa şi strălucirea 
locuinţelor Cesarilor. 

Toţi împăraţii romani, începând dela 
Octavian August (30 î. Hr.) până la Dio-
cleţian (284—305 d. H r ) şi-au avut resi-
dcnţa pe dealul Palatin, afară de timpul, 
care l-au petrecut la oaste în războaie şi 
afară de aceia, cari nici n-au apucat a-se 
Introduce in Roma. 

După Diocleţian şi respective dela 
Constantin cel Mare încoace a dat îndărăpt 

că e eschis, ca să iasă opoziţional acolo, 
unde guvernul într 'adevăr nu voieşte să iasă. 
Şi dacă a fost posibil, ca opoziţia paişoptistă 
să biruiască pe vremuri pe fostul guvern a 
lui Tisza cauza a fost, că guvernul a voit să 
fie biruit, căci ungurii credeau atunci cu gu
vern cu tot, că a sosit timpul, cand în Viena 
se poate căpătă tot. 

La alegerile acestea s'a dovedit preste 
orice îndoială, că guvernul, oricând îşi poate 
adună majoritatea aceia, de care are lipsă 
în dietă. Din rapoartele, ce se dau despre 
multe alegeri, iese clar la iveală, că mijloa
cele guvernului, de a ieşi la alegere biruitor 
sunt a tât de multe şi atât de varii încât 
dacă vrea să le aplice toate este cu nepu
tinţă, ca să nu biruie orice partid, cu ori câtă 
majoritate. Şi să nu creadă cineva, că gu
vernul poate birui numai cu baioneta şi cu 
sânge. Nu! Guvernul poate birui observând 
toate formele legale, aşa încât la urma ur
melor trebuie insuş cel biruit, cel căzut la 
alegeri să recunoască, că prezidentul alegerii 
a purces legal — de rea credinţă nu vorbim 
aici — şi că el a picat pentrucă acela prea 
s'a ţinut de formele legale. Aşa se trezeşte 
sărmanul candidat naţional, că deşi el a avut 
la începutul alegerii cu t rei—patru sute de 
alegători mai mulţi decât celalalt, el trebuie 
sacadă . Cum se poate aceasta? Cetiţi numai 
cazurile dela alegeri şi veţi vedea, că nici 
nu e ceva lucru greu. Organelor statului le 
stau la îndemână o mie şi una de mijloace 
ca să scoată biruitor la alegeri pe cine 
vreau ele. Nu vorbim de teroarea organelor 
statului, de forţă brută, cu care astăzi numai 
pe cei proşti, timizi şi mişei îi mai poate 
luă de pe picioare. Arma aceasta astăzi s'a 
dovedit de tocită, care numai prinde, ba în 
cele mai multe locuri dă anză la îndârjire 
şi când se aplică are chiar efectul contrar. 
Astăzi inzădar vrea notarul să ameninţă pe 

mărirea Palatinului. Imperiul roman se des-
bină în două, în răsăritean şi apusean. 

Urmează timpuri grele asupra Romei. 
Vin barbarii; cari atraşi de bogăţiile fabu
loase ale acestei Capitale mari a lumii, îşi 
ţintesc cu toţii ochii lor răpitori asupra ei. 

începutul 11 fac vizigoţii lui Alarich, 
cari ocupă Roma (în 410), ce nu văzuse chiar 
opt veacuri încheiate duşman între zidurile 
sale, de când cu galii (390 î. Hr.); pe cari 
însă i-a scos dictatorul Camillus şi a mântu
it-o de ei. Acum insă nu s'a mai putut, căci 
lipsiâ braţul vigoros şi se stânsese senti
mentul patriotismului republican! 

Visigoţii au jăfuit Roma în decurs de 
mai multe zile, au dărâmat clădirile cele mai 
frumoase din For (templele şi basilicele de 
acolo), apoi palatele Cesarilor de pe Palatin 
despoindu-le de toate odoarele lor şi luând 
cu sine tot ce au putut să ducă, au plecat 
spre Italia de jos. 

La 45 de ani după pustiirea .aceasta , 
au urmat vandalii sub Geiserich, cari au 
devastat-o două săptămâni întregi, dărâmând 
şi nimicind clădiri, statue, obiecte de artă şi 
tot ce le-a venit în cale, Încât au devenit 
proverbiali. Căci lumea de azi numeşte van
dalism stricăciunile, ce Ie face cineva fără 
nici un rost, împins numai de duhul destru-
ctiv al barbariei, mai ales în obiecte de 
artă şi de cultură. Si monumintele de artă, 
ce au mai rămas atunci, sunt de a-se mul-
ţăml împrejurării, că parte atunci, parte cu 
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ţăran, dacă nu va vota cu X, Inzădar se în
cearcă inspectorul se capaciteze pe cutare 
preot, făcând aluziune la congruă, la salar, fi-
nanţul înzădar ameninţă pe crişmar, pe 
boltaş~*toate aceste sunt arme învechite, cari 
la scop nu mai duc. Şi dacă totuş s'au făcut 
şi de aceste, e că s'au putut face. Că notarul, 
inspectorul, finanţul, solgăbirăul au ştiut cu 
cine au de lucru. Că ticălosul e cel ce să 
plânge, câ i-au făcut silă, pe când în reali
ta te i-a lăsat să-i facă silă. Alegerile aceste 
ne-au dovedit, că teroarea la noi în Ardeal 
numai într 'o formă mai poate fi posibilă şi 
anume forţa brachialâ, baionetele jeudar-
mariei sau atacul cavaleriei. 

Armele organelor administrative sunt 
altele. Se încep acestea cu listele alegătorilor, 
cari se expun totdeauna în prima jumătate 
alui Mai în cancelaria comunale spre vedere 
publică ţi eventuală reclamare. Câţi se in
teresează de aceste liste? Dintră preoţi, in
telectuali foarte puţini. Cei mai mulţi dintre 
aceştia şi daca se interesează, caută numai 
la numele lor, de ceialalţi nu-i doare capul. 
Şi chiar să' se intereseze şi de ceilalţi, cei 
mai mulţi nu ştiu, ce e de făcut, că îu semi
nare despre legi comunale şi drepturi de 
acestea cardinale, aud rar şi şi când aud 
numai îndrumări practice nu capătă. Ce se 
întâmplă deci? Se poate întâmplă mai îna
inte de toate, că notarul ia In lista de ale
gători pe cine voieşte. Dintre cei streini îi 
ia pe toţi, dintre români, pe aceia, pe cari 
chiar nu-i poate lăsa afară. Cine va pro
testa în contra aceasta? Nime! Toţi jidanii 
ciobotarii, boactării, vijeţii sunt alegători în 
sate curat româneşti, îucât numai te cruceşti 
câ cine are drept de vot, oameni de cari 
atunci la alegere aude românul mai întâi. 
Urmează încă una, câ pe alegătorii români 
şi pe cari îi ia notarul pe listă, — inten
ţionat, neintenţionat n^are de a face — îi 

alt prilej au fost acoperite şi îngropate 
sub ruine. 

îmi tnchipuiesc, câtă mândrie naţională 
şi satisfacţie vor fi simţind în sufletul lor, 
strănepoţii acelor seminţii teutonice, ce vizi
tează în timpul de faţă zi de zi, în masse 
mari şi cu mult interes ruinele aceste mă
reţe ale Romei, cari ne grăiesc celor de 
azi cu atâta jale, dar într 'un chip foarte 
eloquent despre isprăvile strămoşilor de 
odinioară. 

Mai apoi au devastat ostrogoţii, lan-
gobarzii şi alţii, încât e mirare, că tot au 
mai rămas încă câteva monuminte antice 
nedistruse. 

Sub tot decursul timpului însă, în ca
rele s'au perândat barbarii pe pământul 
Italiei, Palatinul a rămas şi mai departe ca 
reşedinţă a domnitorilor. Odovacar şi Teo-
doric cel Mare, afară de Ravenna au mai 
reşezut şi aici. Bizantinul Narses, Carol cel 
Mare şi Otto III. de asemenea şi-au luat 
quartirul tot in Palatin. Dela dealul acesta 
s'au numit casele de acolo ale Cesarilor, pa-
latium, şi numirea aceasta a trecut şi în 
alte limbi la clădirile cele mari, precum la 
ital. palazzo, la engl. palate, la franc, palais, 
Ia germ. Palast, ung. palota, rom. palat şcl. 

In evul mediu s'au dat uitării toate 
ruinele aceste. 

Materialul din faţa pământului s'a fo
losit la diferite case private, cari s'au zidit 
pe urmele palatelor; iară par tea cea mai 

scrie greşit. Pe liste vezi Csoba şi el e Ciaba. 
Âlbu şi el e Albon, Szavu—Savu, Maro-
san—Murăşan, Bokor—Bucur, Hecegân—Hă-
ţăgan, Pap—Pop şi altele, bagatele la prima 
privire, dar de o fatală însemnătate la ale
geri. Listele astfel necontrolate, neprotestate 
şi necorectate de nimeni sunt dătătoare de 
ton la alegerile dietale. Ce se poate întâmplă 
acum? întrebaţi pe alegătorii Vinţului-de-jos. 
Vine presidentul şi zbiară cătră alegătorul 
opoziţionalului: Cum ehiamâ la tine mo? 
Pop dle! Aici e Pap. Ăsta-i dle no tar? se 
întoarce presidentul cătră notarul comunal, 
chemat să constate identitatea alegătorului. 
Asta-i Pop, răspunde calm notarul, şi nu Pap. 
Atunci ieşi, zice repede prezidentul. Albu 
preot gr.-cat. urmează. Cum chiamă la D-ta? 
Albon, răspunde popa liniştit. Aici e Albu. 
îi greşală domnule, alt popă gr.-ctt. la noi 
nu este, numai eu. — Dle notar? se în
toarce iarăş cătră notarul comunal presi
dentul. — Ăsta-i Albon şi nu Albu răspunde 
cela cu sânge rece şi popa iese fără să ajungă 
la urnă. 

Altă manoperă a organelor statului e, 
că resping pe alegători pe titlul, că nu au 
esprimat bine numele candidatului. E lucru 
veehiu, că românul zice numele cuiva în tot 
chipul, dar numai aşa cum trebuie nu. Stă 
trei ani la cătane şi nu poate zice numele 
împăratului, d'apoi al candidatului cum îl 
va putea spune, când de regulă aceste trei 
nume Dr. Iuliu Maniu. Mau, Ilie, doftor ar 
mai merge dar toate trei să le zică îi vine 
greu, mai ales văzându-se singur in faţa b 
o grămadă de domni, dintre cari unul vine 
oblu sub nasul lui şi îl întreabă zbierând de 
toate împrejurările familiare, de tatăl său, 
mamăsa, bunăsa, ca până atunci se uite uu-
mele candidatului. Cea mai mică greşală şi 
românul ese afară fără să voteze. In forma 

mare | platoului şi coastelor Palatinului s'a 
străformat în grădini şi vii. 

Săpături cu scop ştiinţific, pentru a 
desgropâ aceste urme de mărire şi cultură 
antică, au început a se face numai în tim
pul mai nou, sub stăpânirea fericitului în 
Domnul pontifice Piu IX. 

(va urma). 

Un glas. 
De-om fi cu inime curate 
Cu dragoste de neam şi lege 
Chemarea noastră mult sublimă 
Atât de clar vom înţelege, 

Dorinţa naţiei iubite 
Scăldată'n lacrimi, chin şi jale 
Străbate-va de raze plină 
A ţântei noastre mândră cale. 

Iar pentru noi o să răsară 

Un soare plin de strălucire 

Ce'n raze dulci o să ne scalde 

A vieţii noastră fericire. 
glorii. 

aceasta n-au fost admişi la vot dintre alegă
torii dlui Maniu 80 inşi. 

Şi când nici acestea nu sunt suficiente 
atunci o manoperă şi mat revoltătoare, că 
notarii comunali nu vreau să constate iden
titatea alegătorilor lor. La Vinţ s'a întâm
plat de notarul a zis, că nu-1 cunoaşte pe 
judele lui comunal, un altul că nu cunoaşte 
pe învăţătorul din comuna sa, ba solgăbirăul 
n-a vrut să cunoască pe un notar al său 
care avu curajul să voteze cu românii. Sunt 
lucruri, de care nici idee nu avem. 

O altă manoperă şi mai interesantă e, 
că notariul şi judele comunal dispar. Vin 
comunele lor la rând, se înţelege toate gata 
să voteze cu opoziţionalul şi nu e cine să 
constate identitatea persoanelor. Aşa n-au 
putut vota la Ighiu Şardul etc. iar la Vinţ 
Ohaba. 

Mai adauge la toate acestea spatul în 
care îţi închid alegătorii în arşiţa de soare, 
în ploaie, şi li ţin câte 1 zi, 1 noapte, ne
mâncaţi, nebeuţi, şicanele la care ţi-i expun, 
controlul care îl exerciază toţi asupra alor 
tăi, începând dela prezidentul alegerii până 
a ultimul notar, cercând şi numărând câţi 
mai sunt de ai tăi, ca să se ştie orienta; 
neadmiterea pe terenul alegerilor a acelora, 
cari nu vin la timp, deşi sunt alegători şi 
altele şi a l t e l e . . . tot motive suficiente de a 
te nimicii oricând cu orice maioritate. Eu 
cred, că în forma această fără încuviinţarea 
guvernului e eschis, ca să poţi ieşi la ale
geri deputat. 

Cătră iubiţii noştri cetitori! 

Din darul lui Dumnezeu am intrat în 
anul al JiX-lea. De obiceiu o foaie care a 
ajuns această vrâstă, trebuie să fie şi cetită 
şi bine sprijinită. 

N'am putea spune că scrisele noastre, 
nu se bagă în seamă şi că cetitorii nu ur
măresc cu destul interes cele ce publicăm. 
Avem atâtea dovezi de aderinţă şi atâtea 
scrisori de îmbărbătare. 

Dar nu de acestea ne trebue nouă. 
Noi am dori să n'avem nici o datorie şi nici 
un datornic. Năcazul e, că avem de amân
două. Şi dacă ne bucurăm şi noi azi când 
scriem în fruntea foii anul al XX-lea ne 
doare, că nu putem face nici un pas înaintt. 

Ni se cere să apărem de mai multe 
ori, unii cer să apărem zilnic, să reducem 
preţul de abonament, să dăm suplimente de 
predici, să dăm o mai mare desvoltare părţii 
literare, şi multe altele. Toate le-am face 
bucuros, dacă mai ales n'am vedea registrele 
administraţiunii pline cu restanţii de zeci 
de mii. 

De aceea să ni-se îngăduie o vorbă 
sinceră la începutul trimestrului al doilea 
din acest an. loţi ceice ne iubesc şi doresc 
progresul nostru să-şi achite restanţiile şi 
plătească abonamentul înainte, iar aceia, că
rora foaia noastră li spre greutate trimit-o 
înapoi. In chipul acesta ni-ar face un bun 
serviciu şi unii şi ceialalţi. Şi fraţii preoţi, 
cărora mai ales le adresăm aceste şire, au 
ajuns în situaţia de a putea să ne ajute. 

Şi noi o şi cerem şi o şi aşteptăm. 
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Noutăţi. 
Pentru noua biserică din Cluj. Decând 

n-am mai dat seamă tn „Unirea" (Nr. 15) 
au isosit la oficiul par. protopopesc din 
Cluj încă următoarele oferte pentru noua 
biserică a Clujului: Georgiu Podina, preot, 
colecta credincioşilor din Almaş Cor.: 23"20 
Domiţian Cupsa, preot, colecta credincioşilor 
din Porţ 40"—. Petru Caba, preot, colecta 
credincioşilor din Rona (Maramureş) 15*—. 
Augustin Mândruţiu, preot, colecta credin. 
din Mireşul mare 8*60. Augustin Vicaş, prot. 
colecta credincioşilor din Hidig 46*44. Nicu-
lae Doroş, preot, colecta credincioşilor din 
Breb 20'—. Gavril Vaida, preot, colecta 
credincioşilor din Dersida-m. 16*—. Anton 
Precup, preot, colecta credincioşilor din Re-
brişoara 15 '— Ioan Tarta, preot, colecta 
credincioşilor din Giula 6 -—. Anişca Moldo-
van, Cluj 6'—. Petru Cheresteşiu, protopop, 
colecta credincioşilor din Bufa 20"—. Ioan 
Papiriu Pop, protopop, colecta credincioşilor 
din Siciu 10*55. Ana Corodan, Clnj 3-— 
Iuliana Budai n. Rus, Cluj 1*— Emil Vicaş, 
preot, colecta credincioşilor din Cosniciul-de-
jos 12*— Iuliu Pop, preot, colecta credincioşilor 
Lugerdiu 32 06. Simion Anderco, preot, cre
dincioşilor din Ilba 10 - —. Zaharie Bulluc, 
preot, colecta credincioşilor din Măgura 20 — 
Iacob Pop, preot, colecta credincioşilor din 
Batârci 3o - —. Ambrosiu Berinde, preot, colecta 
credincioşilor din Călineşti 3 8 — Ştefan Bu-
zilă. preot, colecta credincioşilor din Szent-
jozsef 14'20. Daniil Alnaşiu, preot, colecta 
credincioşilor din Mala 14*56. Emil Botha, 
preot, colecta credincioşilor din Lemniu 25 30 
Iuliu Darabant, protopop, colecta credincioşi
lor din Boineşti 9*—. Augustin Mosolygo, 
preot, colecta credincioşilor din Tetiş 50"— 
Damian Pop, preot, colecta credincioşilor din 
Bichigiu 16"—. Vasiliu Sfura, preot, colecta 
credincioşilor din Blagea 20 '—. Traian Deac, 
preot, colecta credincioşilor din Sec 23 '—. 
Dochita Urcan, din Feleac 1*—. Gavrilâ Rus, 
din Cluj 7 — . George Kiss, preot In Gyalâny 
5"— Gregoriu Pop, preot, colecta credincio
şilor din Mintiul-nou 10'—. Ioan Sonea, preot, 
colecta credincioşilor din Reteag 33*80. Sam-
son Marţian, proprietar, Năsăud 10"—. Mihail 
Bungărdean, v.-protop., col. credincioşilor din 
Bistriţa 50 24. Niculae Pop, preot, colecta 
credincioşilor din Nemigia-ung. 5 '—. Vasile 
Dredan, preot, colecta credincioşilor din Tur 
30*40. Victor Marcuş, preot, colecta credin
cioşilor din Pir 20*—. Măria Forna, Cluj 3 - — 
Nicolae Avram, preot, col. credincioşilor din 
Cap.-Mănăştur 2 3 7 8 . Augustin Mândruţiu, 
preot, colecta credin. din Mireşul-mare 11*40 
Axenţiu Murăşan, preot, colecta credincio
şilor din Imbuz 10*— Ilariu Gael, preot, col. 
credincioşilor din Sudurău şi Chereuş 1970 
Sabin Coroian dela cred. din Dobâca 22 '— 
Mitru. Cluj 4 '—. Veronica Verde 3 ' — . Ioan 
Luca 5"—. Ana Poruţiu, preoteasă Desmir 
2 0 — . Ioan Bârsan, dela cred. din Ruscior, 
20*—. Const. Lucaciu dela credincioşii din 
Craidarolţ 20*—. Pet ru Doboşi dela cred. din 
Aranyos-megyes 10*—. Iosif Oltean, dela 
cred. din Fodora 10*—. Vas. Nap, dela cred. 
Ocna-Şugatag 14*—. Arsinte Bochiş, dela cred. 
din Borşa, Cojocnei 131*46. Tit Bud, vicar, 
a colectat dela credincioşii din Ocna-Slatina 
38*27. dela cei din Apşa-de-mijloc, bis. din-

jos 9*—, dela Rona-de-jos 7" — . Apşa-de-mijl. 
bis. din sus 4 10 dela bis. din Sighet 2 1 6 3 , 
dela sine 2 0 — , în total 100 cor. — Tuturor 
acestor binefăcători şi colectanţi li-se aduce 
espresiunea viilor mulţumiri din partea bi
sericii din Cluj. Dr. Mie Dăianu, paroh şi 
protopop, gr.-cat. 

Dela Academia română. Aflăm cu plă
cere, că dl N. Iorga, profesor universitar, a 
fost ales membru ordinar al Academiei ro
mâne, în secţia istorică. 

Tombolă. Duminecă după prânz s'a 
sortit obiectele adunate de Reuniunea fe
meilor române din Blaj pentru tombola sa. 
A luat parte numeros public, care şi-a pe
trecut bine până târziu. Venitul material a 
fost bun. 

Examenul de maturitate la gimnaziul 
nostru s'au început Luni, sub presidiul dlui 
Dr. Iosif Siegescu prof universitar, comisar 
ministerial. Dintre 70 elevi câţi au frecuentat 
cl. VIII. au căzut pe 3 luni 8, admişi au 
fost 62. 

Prelegeri. In 9 iunie Dl prof. Gavril 
Precup a ţinut o prelegere însoţită de skiop-
tikon. A vorbit despre experienţele călă
toriei sale la Constantinopol şi Grecia. — 
Ne-a spus pe scurt si foarte intuitiv călă
toria pe mare, ne-a înfăţişat frumuseţa marii 
şi a oraşului Constantinopol şi ne-a făcut o 
scurtă istorisire asupra acestui oraş, care a 
avut o mare rolă In Istoria omenimii. Pre
legerea Dlui prof. Precup a fost ascultată 
cu atenţiune până în sfârşit. Au plăcut mult 
şi proiecţiunile skioptikonului. Ar fi de dorit, 
că astfel de prelegeri să se ţină cât de des 
şi să nu se uite istoria noastră, care pentru 
toată inteliginţa noastră e aproape necu
noscută. 

Avis. Representanţii preoţimii din păr
ţile ardelene ale diecezei noastre, întruniţi 
la conferenţă aici în Gherla la 24 Iunie 
1909, în procesul verbal luat cu ocaziunea 
aceea au desbătut între altele şi chestia în
fiinţării unei bănci în gremiu sub auspiciile 
cercurilor conducătoare ale diecezei şi cu 
conlucrarea clerului din afară. Dorul li-s'a 
împlinit; banca contemplată sub numirea 
„Concordia" institut de credit şi economii 
în Gherla, la 14 Maiu a. c. şi-a început 
activitatea, satisfăcând tuturor recerinţelor 
prescrise de lege cu privire la înfiinţarea 
institutelor de credit şi economii. Lucrul 
deci de aici s'a pus la cale, însă ca aceasta 
bancă să poată servi interesele fondurilor şi 
în special a fondului de penziune preoţesc, 
după cum s'a contemplat, şi pe lângă aceea 
să uşureze creditul populaţiunii agronome şi 
a promova spiritul de economizare să recere 
conlucrarea promisă a M. On. D-Voastre. 
Conlucrarea M. On. D-Voastre se va dovedi, 
dacă veţi notifică credincioşilor, că banca 
şi-a Început activitatea şi că dă împrumu
turi pe cambii, cu acoperire hipotecara, cu 
interes anual de 8% fără alte taxe îndati
nate la alte institute, primeşte depuneri spre 
fructificare cu 47a % şi cu 5 % şi cu un cu
vânt, că împlineşte toate operaţiunile de 
bancă, Întocmai ca şi alte bănci, şi atunci 
credem, că vom putea ajunge acolo, ca aceasta 
bancă să fie spre ajutorul instituţiunilor die
cezane şi promovarea acelora, Întocmai cum 
s'a contemplat lucrul atunci, când s'a decis 
Înfiinţarea ei. Informaţiuni mai detaliate se 
pot primi dela direcţiunea institutului. Gherla, 
la 31 Maiu 1910. Ioan Georgiu, prezident. 
Teodor Morariu, director. 

Deraliare. Trenul accelerat care veniă 
Duminecă dim. după 9 oare de cătră Teuş, 
a deraliat în momentul când întră în gara 
Blaj (Kiikullo'szog). Locomotivul şi tendenul 
s'au resturnat preste şini, omorând pe con
ductorul trenului şi pe fochist, iar vagonul 
de bagaje, desfăcându-se de vagonul de postă 
s'a resturnat preste terasamentul linii. Din 
fericire călătorii, cari erau numeroşi, nu s'au 
ales decât cu o panică. 

Curs de învăţământ pentru pantofari. 
Aducem la cunoştinţa obştei noastre, că la 
şcoala de specialitate de pantofărie din Sibiiu, 
subvenţionată de stat, anul şcolar 1910/11 
începe la 5 Septemvrie n. c , pe când devin 
vacante şi 12 stipendii (de câte 10 cor. lunar). 
Cursul de învăţământ pentru Învăţăcei ţine 
3 ani, iar pentru calfe (sodali) numai 5 luni 
Elev (Învăţăcel) ordinar (regulat) poate să 
fie numai acel băiat, care a absolvat cu succes 
bun 4 clase elementare (primare), a împlinit 
vârsta de 12 ani şi este bine desvoltat şi 
deplin sănătos. La cursul de 5 luni să 
primesc şi calfele (sodalii) şi şi măiestrii 
cari practică (lucră) meseria, dacă împlinesc 
condiţiile de sus. Elevii (învăţăceii) din pro-
vinţă (afară de Sibiiu) pot fi primiţi în in
ternatul, ce stă în legătură cu şcoala. Cu 
desluşiri mai de aproape bucuros serveşte 
directorul şcoalei dl Schuster Mărton din 
Sibiiu (Strada Sag nr. 29). — Atragem luarea 
aminte a părinţilor, cari a r dori să-şi deie 
copiii la pantofărie, asupra şcoalei de spe
cialitate din Sibiiu. Comitetul „Reuniunii 
sodalilor români din Sibiiu". — Victor Tor-
dăşianu, prezident. Ştefan Duca, notar. 

A apăru t : „Apărarea viilor de peronos-
poră" de Niculae Pop, o broşurică, ce des
crie amănunţit cum şi când trebuie să ne 
apărăm cu mai mult efect viile de peronos-
poră şi Infăimare Broşura se dă gratui t 
acelora cari procură cartea „Sădirea şi cul
tivarea viei" de acelaş autor. Separat costă 
franco 25 fii. Se poate procură dela Librăria 
Sem. teol. gr.-cat. precum şi dela autor, 
în Blaj. 

Necrolog, f Vasile V. Voina proto
popul gr.-or. al Braşovului, paroh pr imar la 
Biserica Sf-tului Nicolae din Braşov-Şcheiu 
asesor conzistorial onorar, preşedintele Efo
riei şcoalelor centrale gr.-or. române din 
Braşov, preşedintele băncii „Braşoveana", 
membru In reprezentanţa comitatensă şi 
comunală, membru activ al diferitelor cor-
poraţiuni şi societăţi, fost preşedinte al De-
legaţiunilor şcolare şi al Comitetului pa
rohial dela biserica Sf-tului Nicolae, fost 
profesor la gimnaziul român din loc e t c , 
a repausat după grele suferinţe, Vineri în 
27 Maiu 1910 împărtăşit fiind cu sfintele 
taine, In anul al 54 al etăţii, al 29-lea al 
fericitei sale căsătorii şi al 27-lea al preo
ţiei sale. 

— f Marcu D. Păacuţiu, protopop gr.-
cat. român, asesor conz. în Siria, In 7 1. c. 
după un morb scurt şi greu suferit cu ade
vărată paciinţă creştinească, provăzut cu sf. 
Taine şi-a dat nobilul său suflet tn etate 
de 59 ani. 

Odihnească în pace! 

P o s t a R e d a c ţ i u n i i . 
C. S. Materialul trimis nu se potriveşte cu 

foaia noastră. 
/. P. Ne pare rău, dar nu publicăm scrisori, 

cari au văzut deja lumina in alte ziare. 
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P a r t e a l i t e r a r ă . 
Icoane din luptele Bisericii. 

de I. Roşiu. 

(Continuare). 38 

Notarul săborului mare eră dignitar cu 
vază, îndată după Mitropolit. 

Azi, perind săborul mare, a perit cu 
ceialalţi oficiali ai sâborului şi notarul. Nu
mirea lui, ce-i drept, trăieşte şi azi ca notar 
conzistorial şcl., dar puterea i-s'a micşorat 
de tot. 

După normele Pravilei notarii cei mai 
de frunte erau cei ai sinoadelor arhiereşti 
ecumenice; uneori numiţi şi protonotari, când 
adecă funcţionau mai mulţi notari-adjuncţi. 

Notarul genuin oriental redigeâ, la 
rândul său. actele şi protocoalele sinoadelor 
— şi ori cât de mare i-ar fi fost demnitatea: 
încetă îndată după sinod. 

Nu aşa Insă notarii săboarelor mari din 
Ardeal! Aceşti aidoma ca cei calvineşti, erau 
demnitari permanenţi : puteau extrăda acte 
oficioase cu pecetea mitropoliei şi cu sub
scrierea proprie, iar în lipsa Mitropolitului, 
îl substituiau pe acesta în calitate de vicari, 
fără delegaţiune specială. 

împrejurarea aceasta ne îndreptăţeşte 
a nu hesitâ, când în fostul notariat al să-
borului ma re : privim un oficiu desvoltat 
curat sub infiuinţa calvinismului în biserica 
noastră ardeleană. 

Din săborul mare mai făceau parte şi 
juraţii scaunului" şi „titorii mitropoliei." 

Juraţ i i erau în totdeauna şi exclusiv 
din cler, anume din protopopii mai aleşi, şi 
erau mai mult numai curatori în cele spi
rituale: pe când între titori se găsiau şi laici 
mai de frunte, cooperând la administrarea 
averii bisericeşti. 

Juraţ i i vor să fi fost un surogat oareş-
careva al vechiului presbiteriu in forma ca-
pitulelor catedrale. 

Aşa însă, cum se presintă sub umbrele 
calvinismului în biserica românească, juraţii 
nu sunt, nici nu pot fi dignitari după dreptul 
oriental, mai ales, că nici nu vlădicul îi de-
numiâ, ci erau aleşi de cătră sinodul mare, 
chiar aşa precum se alegeau la calvini „se
niorii asesori," cu aceaeş putere ca şi juraţii 
români. 

în special dreptul lor eră: de a per-
tractâ dimpreună cu mitropolitul căuşele spiri
tuale bisericeşti, — iar în caşuri extraordi
na re — de a porni cercetare, dis iplinară 
asupra mitropolitului. Aveau apoi vot decisiv 
în făurirea legilor şi însoţiau pe mitropolit 
în vizitele canonice (Dr. Al. Grama: Inst-
calv. p. 134), iar în săborul mare dădeau 
seamă despre guvernarea bisericii în decurs 
de un an. 

Titorii au fost un element cu totul 
eterogen străcurat în organismul bisericii 
româneşti. 

Dovadă şi împrejurarea, că dintre toate 
elementele mai mult ori mai puţin calvinizate 
în biserica ardeleană, — titorii sunt aceia, 
despre cari au rămas mai puţine urme 
istorice. 

Ei erau un fel de curatori ai averii 
bisericeşti, şi de aceea se alegeau şi 
dintre laici. 

La intrarea în oficiu luau inventar 
despre averea bisericească, şi erau caşi ple
nipotenţiari, cu deosebire în timpul vacanţei 
mitropoliei: administrându-o singuri până la 
instalarea nou-alesului mitropolit. 

în conţelegere cu mitropolitul, aveau 
vot decisiv referitor la folosirea averii bise
riceşti, şi fixau — tot cu ştirea mitropoli
tului — ziua săborului mare (V. Nilles: 
Symbolae ad illustr. hist. eccl. or. I. 259). 

Sub Apaffy — pe cât aflăm — depu
neau jurământ la ocuparea oficiului şi erau 
în număr de patru, precum îi vedem enu
meraţi în Zaconicul (V. T. Cipar: Acta et 
fragm. p. 257). 

Oficiul lor — în înţelesul calvin — nu 
mai există; li-s'a păstrat însă numele pur, 
până In ziua de azi în pomelnicul ieşirii cu 
darurile sub liturgie, semnalându-se însă aci 
cu numele „t i tor": curatorii binefăcători ai 
bisericii. 

Când pretindea lipsa: titorii cu juraţii 
se întruniau, şi formând consistoriu, tranşau 
aci lipsurile ce se iviau, intre marginile unor 
legi votate prealabil în comun (Zacouic: V. 
Cipar: Acta et fragm. p. 257). 

Prin organele arătate până aci se trac
tau cauzele mai de frunte ale bisericii noastre 
ardelene sub era calvină; — drept aceea: 

j le putem considera de organe centrale — 
faţă cu organele provinciale, cari aveau rostul 
unor sucursale aparţinătoare săborului celui 
mare. Erau aproape în toată privinţa ana-
loage organelor din fruntea bisericii. N'am 
dă greş, de le-am porecli de loc: miniatura 
acelora; un fel de decentralisare a organelor 
considerate până aci. 

Ele ar fi să corespundă adunărilor 
noastre protopopeşti. — Factorul lor de 
frunte eră: săborul mic, présidât de proto-

' popul tractual. Comitetul săborului acestuia 
îl alcătuiau: notarul, juraţii scaunului proto-
popesc şi preoţii delà sate şi oraşe. Deci 

I numai titorii îi lipsiau. spre a fi total analog 
săborului mare. 

în săborul acesta mic se alegea proto
popul concernent şi probabil şi- notarul, dim
preună cu delegaţii pentru săborul mare 
(Dr. Al. Grama: Inst. ca lv . . . p. 453). 

De sine înţeles apoi, că: aci se rezolvau 
cauzele penale şi administrative ale tractului 
ca la for de prima instanţă. 

în t re canoanele orientale — precum 
mărturiseşte Pravila şi Pidalionul — nu este 
nici măcar unul, care să cunoască astfel de 
săbor mic; şi asta ne înduplecă a crede, că 
săborul mic, în forma lui expusă aci a fost 
o instituţiune total străină în biserica noastră 
din Ardeal. 

Mai vârtos se confirmă bănuiala noastră, 
dacă considerăm în acelaş timp sinodul par
ţial al calvinilor ardeleni. 

Se tractau adecă aceleşi lucruri şi în 
acesta ca şi în sinodul mic românesc. 

Săboarele acestea, de sine înţeles, erau 
conchemate de protopop: „Fiecare protopop 
să stringă săbor de eparhie (district) şi să 
scrie cu dreptate preoţii câţi are în eparhie..." 
(Sinodul gen. la 3/14 Maiu 1712 can. 6 V. 
I. M. Moldovan: Acte sin. I. p. 148). 

Dispoziţiile din centru referitoare la 
acest sinod sunt aceleşi ca la sinodul ches

tionat al calvinilor, aşa d. p. In colecţiunea 
de norme calvineşti aloi Gelei, faţă de sinodul 
parţial, punctul reservă superiutendentului mo
tivele „gravioris momenti" (Dr. Al. Grama: 
Inst. calv. p. 100 — iar la Români în si
nodul dela 1742 can. 3 din ziua a doua 
sună: „Caujăle cele mai mari fi grele mai 
vârtos a căsătoriilor să le trimită c: proto
popii la scaunul arhieresc" (I. M. Moldovan 
Acte sin. I. 149), 

Notarul săborului mic — presupunem, 
că la reclamat aceeaş lipsă ca la săborul mare. 

Asesorii tribunalului protopopesc erau 
juraţii aleşi dintre preoţi. 

Că apoi atât aceştia cât, şi notarii, cu 
puterea ce o deprindeau, întrucât au fost 
conformi ori ba dreptului oriental, — fiind 
analogi oficialilor din săborul mare — s'a 
văzut mai sus. 

Ne mai rămâne să mai amintim ceva, 
în legătură cu săborul mic, şi despre pro
topopi. 

Am văzut la locul său, că pe vlădicul 
Sava îl depuseră, între alţii, chiar şi popi 
de-ai săi. 

Protopopilor pe timpul supremaţiei cal
vine se ridicase până să ameninţe însaş pu
terea „mitropolitului": fireşte pentru a-se 
adeveri cât mai palpabil zisa, că vlădicul e 
numai „primus inter pares". 

Că protopopii aceştia cu marea lor 
putere pe timpul calvinismului, şi preste tot 
însaş instituţiunea protopopilor cât de puţină 
bază are in canoanele orientale, o arată şi 
praxa in cea mai estinsâ comunitate biseri
cească in Rusia, unde demnitate „protopo-
pească" ca atare nu există. Se ştie numai 
de forul protopopesc şi de „Sf. sinod" ca-şi 
d. p. în România; nimic mai mult. 

Dreptul canonic oriental cel mult „ho-
repiscopi" cunoaşte, (M. Theodorian: Dreptul 
Can. Or. II. Bucureşti 1906. pp. 239 u.) cu 
un cerc de competinţă ierarhică cu totul 
deosebit de cel văzut în jurul săboarelor mici. 

Şaguua încă îşi deduce „protopopiatele" 
din horepiscopiile vechi (V. Comp. de Drept. 
Can. p. 219) nu spune însă, că aceste „pro
topopiate" în feliul lor de azi pe ce cale 
nemijlocită s'au încuibat în biserica noastră 
ardeleană. 

Nici în Ardeal n'au fost cunoscute foru
rile protopopeşti Înainte de calvinism. 

Introducerea lor şi în biserica neunită 
(V. Statul organic al Bisericii gr. or. rom. 
din Ungaria şi Transilvania ed. III. Sibiiu 
1907. pp. 18 uu.) e a-se atribui curat numai 
influinţii calvinilor, cari înşişi —- la rândul 
lor — au împrumutat protopopiatele lor 
numite „seniorate" de-adreptul dela catolici, 
a căror arhidiaconi mediaevali încă aveau 
aproape aceeaş putere, ca-şi protopopii calvini 
cu singura deosebire, că până-când proto
popii calvini erau mai mult independenţi 
de superintendent: arhidiaconii latini aveau 
toate drepturile lor, mari asemenea, numai 
ca delegaţii revocabili ai episcopilor. 

în special competinţă protopopilor nostrii 
sub calvinism, se estindea asupra următoarelor 
drepturi : Ei aşezau pe preoţi în parohie; la 
lipsă îi s t rămutau dintr-un loc lntr'altul, ori 
îi depuneau; aveau vot decisiv în săborul 
mare, puteau vota şi asupra mitropolitului 
şi erau primii dignitari după mitropolit. 
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întăr i ţ i erau nu de mitropolit(î) ci de 
săborul mare ; şi aveau să depună jurământ 
înainte de-ar fi intrat în oficiu. 

Hotărârile săborului mare le întăriau 
şi dânşii cu sigilul propriu şi mâna proprie; 
concurgeau cu vot pasiv 1) şi activ 8) la ale
gerea celor duoi esmişi ai săborului, cari 
însoţiau pe mitropolitul nou ales la Târgo-
vişte pentru a fi sfinţit; inspecţionau, prin 
cercul propriu, clerul, poporul şi bisericile; 
întăriau şi pe cantori şcl. — şi, s'o spunem, 
deprindeau multe alte drepturi usúrpate dela 
mitropolit, cum au fost şi: dispenzările în 
mai multe piedeci de căsătorie. 

Marea putere ierarhică a protopopilor 
a durat încă lungă vreme şi după înfrân
gerea influinţii calvineşti. 

Pricina era în mare parte trecerea cu 
vederea a dreptului oriental, care, ceea-ce se 
resimte până şi în 1872, din care vreme 
ni-se dă să cetim: „Căuşele bisericeşti civile 
criminale şi matrimoniali, după datină ime-
morială(H) basată pe codicele Bisericii noa-
s t re(??) se pot judecă şi în Forurile proto-
popeşti(!) . . . ," — ca expedient cuminte însă 
se adauge — „ . . . ca foruri delegate de T-a 
instanţă" (Vezi: Conciliul Provincial I. al 
prov. bis. grc. de Alba-Iulia şi Făgăraş din 
1872, Blaj 1882 titl. X. p. 179). 

E fapt netăgăduit , că episcopii noştrii 
după Sf. Unire, au muncit cu multă osârdie 
isteaţă spre a reduce puterea protopopilor 
— mărită prin calvinism — Ia hotarele ei 
cercuscrise de interpretarea adecuată a ca
noanelor orientale. 

Ca să nu lipsească însă pe protopopi 
dintr 'odată de toată puterea, care de fapt 
nu li competeau, au disecat-o, mai întâiu, în 
diferite titluri tot mai puţin cuprinzătoare, 
dintre cari însă azi numai ici-colo de mai 
există câte unul. 

Aşa pe vremea protopopului Maior, 
sub vlădicul Bob, erau mai multe feliuri de 
protopopi aşa: vicari foranei, protopopi, arhi-
diaconi onorari, juraţi , notari, inspectori, arhi-
diaconi, decani, vice-protopopi şcl. 

în contra acestei retezeli a puterii 
protopopeşti vedem pe P. Maior (protopop 
şi dânsul!) observând cu indignare — pe 
care noi o pricepem —: „Se cade a luă 
aminte, că vlădica Ioann Bob . . . nice înaintea 
împăratului, nice înaintea Papei n-au spus, 
că eparhia, a Vlădiciei acesteia după tocme-
lele legii greceşti(!) pururea(?!) şi înainte 
de Unire şi după Unire s'au povăţuit după 
vlădica prin Protopopi; nici n-au spus, că 
doară vrea să lipsească pe protopopi de 
drepturile şi cădinţele(l) lor; ba nici aceea 
n-au spus, că el s'a luat mai In toate proto-
popiaturile a pune în loc de Protopopi vice-
protopopi, notari şcl " (P. Maior Proto
popii" (277—374) Vezi în: Ist. bis. Româ
nilor"). 

Şi apucătura aceasta a vlădicilor, se 
vede, a sunat mult, căci în conciliul prov. 
din 1882 e deja coreasă dispoziţia referitoare 
la instanţele judecătoreşti matrimoniale din 
conc. prov. dela 1872. 

Se zice anume la: secţia căuşelor ma
trimoniale în § 4 8 : „Conjugaţii In privinţa 
căuşelor matrimoniale sunt supuşi Episco
pului, In a cărui dieceză bărbatul îşi are 
domiciliul. . ." (V. Conciliul Provincial II. 
Alba-Iulia-Făgăraş din 1882 Blaj p. 120). 

') puteau fi aleşi. *) puteau alege. 

Azi, dacă şi avem nişte rămăşiţe din 
forul protopopesc — mai ales în biserica 
neunită — oficiul ca atare s'a precizat între 
limite mai s t râmte aşa, încât nici asemănă 
nu s'ar putea azi cu puterea, de care dis
puneau protopopii în — şi imediat după 
perioada calvinească. 

După cele expuse până aci, se poate 
vedea, unde şi cum avem să considerăm or
ganele administrative şi judecătoreşti din bi
serica română sub influinţa calvină. • 

Am văzut, anume, că poate cel mai 
intensiv şi deci puternic focular de drepturi 
ierarhice — afară de „mitropolit", care eră 
mai mult o formalitate decât vre-o reală 
forţă ierarhică — eră forul protopopesc. — 
Aci se şi pertractâ grosul cauzelor penale şi 
matrimoniale dimpreună cu şuvoiul celor 
multe alte neînţelegeri zilnice. 

în special tribunalul protopopesc de 
judicatură avea trei fase, anume: Căuşele 
mai uşoare se puteau resolvâ deadreptul de 
cătră protopopul concernent, fără întreve-
nirea săborului mic, — precum sună şi can. 
9—10 din sinodul dela 1675 (Cipar: Acta 
et fragm. pag. 150), sau mai clar can. 8. al 
sinodului din 1728 (I. M. Moldovan: Acte 
sin. I. p. 103), sau can. 12 al sinodului din 
1632 (I. M. Moldovan: Acte sin. I. p. 98). 

Dacă causa eră mai gravă, de nu se 
putea resolvâ mai pe uşor, atunci se pro
punea săborului mic, constatator din toţi 
preoţii tractului protopopesc. 

In cazuri de tot grave apoi, pricina 
ajungea spre desbatere până la însuş săborul 
mare, tot prin mijlocirea şi conlucrarea scau-
unului protopopesc. 

Apelările îşi ajungeau etapa de pe urmă 
la mitropolit resp. la săborul mare. Toate 
instanţele — expuse aci gradat — se numesc 
cu termin colectiv: instanţe ordinare, spre 
a se deosebi de cele extraordinare. Anume 
în condiţiunea a 13. (Vezi P. Maior: Ist. bis. 
rom. p. 75) impusă de Rakoczy mitropoli
tului Simion Ştefan, şi tot în cea a 13. im
pusă de cătră Apaffy lui Iosif Budai de 
Piskintz, precum, încâtva, şi în „tărcăluitul" 
canonului 7 din săborul mare dela 1675: se 
tace pomenire despre inspecţiunea generală 
a bisericilor de cătră mitropolit, care la atari 
prilejuri, de s'ar ivi cauze mai grave, să le 
decidă dimpreună cu „seniorii" (pe loc!); 
iar dacă pârâşii nu s'ar îndestuli (cu ăst 
mod extraordinar de tranşare a căuşelor), 
să apeleze, spre a se trimite pricina pentru 
revidiare mai amănunţi tă" la scaunul jude
cătoresc de Alba-Iulia al vlădicnlui (V. T. 
Cipar: Acta et fragm. p. 66). 

Că apoi însaş judicatură, Intru cât a 
fost ori genuină orientală, — dupăce cu
noaştem deja caracterul „genuin" al singu
raticilor instanţe de apelare nu socotim de 
lipsă a expune, repeţit, şi aci. 

Reasumăm — acum, la urma, — cu 
un pragmatic cunoscător (V. Dr. Al. Grama: 
Instit. Calv. p . 460) al lucrurilor acestora, 
acele realităţi publice şi oficioase ale mai 
marilor bisericii noastre, cari atunci: vorbiau 
de pe piedestalul lor dictatoric în mod obli
gator pentru întreaga obşte românească, iar 
azi: sunt documentele ruşinoasei subjugări 
calvine a bisericii româneşti ardelene din 
veacul al XVI-lea şi al XVII-lea, şi anume: 

1. Catehismul Calvino-român al lui Ra
koczy, pe care l-au propus faptic episcopii 
români calvinisaţi. 

2. Condiţiile calvineşti impuse de prin
cipii calvini şi primite de episcopii români-

3. Canoanele ofensive ale săborului 
din 1675 de sub Sava Brancovici. 

Din parte-ne mai adaugem cătră aste, 
nu ca întregire în merit, ci numai ca o mo
destă părere privată: Cel mai mare act pu
blic şi mărturie autentică şi vie a influinţii 
calvine desastruoase — căci vieţueşte şi azi, 
anume: crassa decadinţă morală a unei părţi 
bunişoare din preoţime, şi laxismul păcătos 
faţă de cele sfinte. 

Cele trei năpaste de mai sus s'au isbit^ 
la capătul veacului al XVII-lea ca de o pu
ternică stâncă în sf. Unire : rămânând astfel 
paralisate pe loc, — dar miazmele boalei 
din urmă, subleniate de noi, au trecut şi 
preste stavila sf. Uniri, otrăvind o par te 
considerabilă din biserica română de azi. 

Şi cine poartă vina? — Noi înşine, 
precum vom vedea! 

(Va urmă). 

W ALBUMUL BUNEA, 
epus sub presă fi în curând va apărea. 
Să poate comandă dela autori pre
cum fi dela Librăria seminarului 
Teologic din Blaj. 

B i b l i o g r a f i e . 
A apărut: 

y 
Ştefan Buzilă: Monografia comunei Sân-

iosif sau Poiana. Părintele Buzilă face un 
bun serviciu prin monografia aceasta volu
minoasă asupra comunei ce păstoreşte. în
cepând cu situaţia topografică a comunii cu 
originea, fundarea şi numirea trece la Inşi-
rarea amănunţită a familiilor aşezate înainte 
şi după regularea comunei. Se ocupă apoi In 
detail cu biserica şi parohia, preoţii şi cele-
alalte feţe bisericeşti, cu şcoala şi învăţătorii 
cum şi cu ceialalţi deregători comunali. înşiră 
persoanele mai însemnate ieşite din fiii co
munei şi pe ceice au luat parte la răsboaie. 
Trece apoi la descrierea hotarului comunali 
la economia ce o poartă ţăranii, la ocupa-
ţiunea şi portul lor ş. a. Sfârşeşte înşirând 
după alfabet familiile ce locuiesc In Poiana. 
Monografia câştigă în valoare şi prin faptul, 
că e împodobită cu mai multe ilustraţii bine 
reuşite. Stilul e curgător şi limba bună. 
Poate ar mai fi trebuit ca autorul să repro
ducă o poezie după cum o spune poporul 
şi câteva cuvinte dialectale. Dar şi făr de 
acestea lucrarea păr. Buzilă vredniceşte toată 
lauda şi ar fi de dorit să aivă cât mai mulţi 
imitatori. Se poate procură cu preţul de 
2 80 cor. -\- porto dela autor din Szentjdzsef 
u. p. O.-Rsdna. (Besztercze Naszod m.). 

Avei, t ragedie din popor, după un ma
nuscris găsit. Retipărire din „Munca," preţul 
1 coroană. 

Un admirabil tablou după originalul 
marelui pictor Obedeanu reprezentând pe: 

M I H A I - V I T E A Z U L . 
Cel mai războinic voevod, ne apare din acest 
tablou cu o putere de sugestie extraordinară. 
Se află de vânzare la Librăria sem. teol. gr.-cat. 
din Blaj. — Preţul tabloului cor. 1 5 0 fii. 
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Iosif S. Şuluţiu de Carpeniş: Continuare 
din broşura adaus la partea a Vl-a din 
Memoriu Sibiiu 1910. Dureros atins de moar
tea neuitatului canonic Dr. Aug. Bunea, vene
rabilul president al Asociaţiunei Iosif S. Suluţiu 
publică acest adaus In care arată pierderea 
ce a Indurat neamul prin această moarte 
răpindu-ne pe cel ce eră chemat şi Încredinţat 
chiar să scrie mai bine ca ori-cine biografia 
marelui Arhiereu Alesandru Şuluţiu. Din acest 
prilej autorul publică câteva scrisori de ale 
fericitului Mitropolit. Al doilea articol se 
ocupă cu înfiinţarea asociaţiunei, contribuiţi 
la istoricul celei mai de căpetenie instituţii 
culturale ce avem. 

Farafastâcuri e titula nouei broşuri 
umoristice a lui Haraiamb Călămăr cuprin
zând versuri de distracţie, cu portretul şi 
iscălitura autorului şi cu o prefaţă de Ermit 
Borcia, care vorbeşte aci pentru — pseudo
nimul săii. O idee originală de tot hazul, ca 
şi întreg cuprinsul drăgălaşei broşuri, unice 
în feliul ei. Coperta, desenată de pictorul 
român Blorian Mureşian, reprezintă o căli
mară răsturnată (portretul autorului), care-şi 
varsă conţinutul în . . . „Farfastîcuri", şi un 
„purcel genial ' ' de cerneală (iscălitura ti
pului original Călămăr). Umoristul nostru 
ardelean e destul de bine şi favorabil cunoscut 
publicului nostru cetitor prin calendarul 
său „Posnaşul", prin colecţia sa de glume 
şi caricaturi „Bobărnaci şi Bazaconii", iar 
acum în timpul mai nou prin cronicile sale. 
r imate mult hazlii, ce apar regulat în ziarul 
„Lupta", cât să mai inzistăm asupra felului 
particular şi de tot amuzant al versurilor 
sale originale. în „Farfastîcuri" Întâlnim la 
Călămăr de astădată afară de nimerite satire 

la actualităţi politice şi sociale din vieaţă 
noastră şi din lumea întreagă, şi versuri 
sentimentale, lirice. Nota particulară a acestor 
sentimente, cărora Călămăr le face vânt în 
nişte calambururi (jocuri de cuvinte) perfect 
reuşite, este un fin umor turnat în versuri 
delicioase. 

Broşura a apărut în editura „Tipografia 
Poporului" in Sibiiu-Nagyszeben, deunde se 
poate comandă, cum şi dela toate librăriile, 
şi costă: Ediţia „domnească" 50 fii. Ediţia 
„ţărănească" 40 fii, plus porto postai 5 fii. 

In editura „Revistei economice" din 
Sibiiu a apărut Nr. 10 Legea de asigurare, 
text însoţit de deciziunile curiale cele mai 
importante de Ermit Borcia. Preţul 50 fii. 

Ministerul r. Ung. de culte şî instruc
ţiune publică prin ordinul său din 15 Ianua
rie 1910 Nr. 144113—1909 a aprobat: 

1. Orarul general şi particular 
pentru şcolile primare cu 1, 2 şi 3 
învăţători. 

•1. Planul de învăţământ şi 
îndreptarul metodic, pentru şcolile 
primare din Provincia Metropolitană gr.-cat. 
de Gyulafehervâr-Fogaras—Alba-Iulia şi Fă
găraş. Aprobat din Conferinţa Episcopească, 
ţinută în 7 Septemvrie st. n. 1909 Nr. 6693. 

Balâzsfalva 1909. Tipografia Seminarului 
teologic gr.-cat. — Opul întreg 4 cor. 

Orarul se vinde: 
Pentru şcoalele cu un învăţător —*80 

. doi , 1-20 
„ „ „ trei „ 160 

plus 20 fii. porto pentru fiecare. 
La comandă sâ se spună apriat, că se 

doreşte un orar pentru şcoala cu un învă
ţător, ori cu mai mulţi învăţători — Altcum 
se trimite i n t r i g ă colecţia, ce costă 2 30 cor. 
franco. 

Atragem atenţiunea oficiilor protopo-
peşti şi parohiale, precum şi-a Învăţătorilor 
nostrii din Arhidieceza de Gyulafehervâr-Fo
garas—Alba-Iulia şi Făgăraş, dieceza Szamos-
ujvăr Gherlei, Nagyvârad—Orăzii mari şi din 
dieceza Lugos—Ltigoşului asupra hotărârii con-
ferenţei Episcopeşti din 7 Septemvrie 1909. 
Nr. 6693; prin care atât Orarul, cât şi Planul 
de învăţământ şi îndreptarul metodic sunt 
obligatoare pentru toţi 

Comande se pot face la Tipografia Se-
minarială 

Proprietar-editor: A u r e l O D o m ş a . 

Redactor responz.: A u g u s t i n Grui ţ ia . 

C e e m a i b u n ? 

La tot cazul, decât ori-ce fel de untură 
de peşte, e mult mai bună Emulziunea-
SCOTT fiind uşoară de mistuit, produce efect 
vindecător grabnic. 

E mai bună şi pentru aceia, că o înghit 
cu plăcere şi aceia, cari de untura simplă de 

peşte s'au îngreţoşat. 

Emulziunea-SCOTT 
•g se preparează numai din cel 
M mai curat oleu de ficat de 
Jo peşte ce se produce l a Lofoten 

(Norvegia), — pentrucă acesta 
La cump&rarea 

Emui*iei,luaţi e cel mai D u t r i t o r In t o a t ă 
sama sa ai ba mar-
a da scutire alui l U I I i e â . 
Scott: Pescarul 

Emulzia S C O T T e cea mai distinsă! 
Preţul unei sticle originale 2 cor. 5 0 fii. 
•**•***•*****"": Să capătă în toate apotecele. r r m 

S i n g u r u l i n s t i t u t d e a s i g u r a r e a r d e l e a n 

„Transsylvania" 
= = S I B I I U ' = = 

Strada Cisnădiei 5. Strada Cisnădiei 5. 
~ recomandă — 

§ 4 A s i g u r ă r i Împotr iva focului 4*1 
p e n t r u edif ic i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o 

b i l e e t c . î n c o n d i ţ i i a v a n t a g i o a s e ş i c u 
p r e m i i i e f t i n e . zzzz 

-t-f- A s i g u r ă r i pe v i e a ţ ă - f+ -
(pentru p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix; asig. de zestre şi asig. poporale pe spese de 
înmormântare. Mai d e p a r t e c o n t r a accidentelor, infracţiei 
zzzz. (fnrt prin spargere) asig. p. pagube la apaducte, 

Sumele plătite pentru pagube de foc până la 
finea anului 1909 K. 4,831,168 13 

Capitale asigurate pe v ieaţă achitate . . . . „ 4,571,035*51 

Starea asigurărilor cu sfârşitul anului 1909 } v i

f ° ° ţ ă " 1 1 0 847 132 — 
Fonduri de intemeiare şi de re-eervă 2,309,387 

Prospecte şi informaţii se dau gratuit in 
birourile JJirecţiunii şi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii cu cercuri bune de 
cunoştinţă se primesc în condiţii favorabile în 

serviciul institutului. • " 
(2i 2 0 - 5 2 

La expoziţiunea milenară din Budapesta dela 1896 (I 
premiat eu medalia eea mare. 

Turnător i i 4e clopote şi fabrica de scaune de fer p s n t r u 
: ckpcta a lui : 

AITO 
U T i a i s o a r a - F a b r i c 3 ) 2 0 - 5 : 2 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea 
de clopote Întregi armonioasă, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, provăzute cu 
adjusturi de fer bătut, construite spre a 
le Întoarce cu uşurinţă In ori ce parte, 
iudată ce clopotele sunt bătute de u 
lăture prin aceea ce sunt mântuite de 
crepare. — Cu deosebire recomand 

c l o p o t e l e g ă u r i t e 

ile mine inventate şi mai de multe 
ori premiate, cari sunt provăzute 
in partea superioară — ca violina= 
cu găuri după figura 5 şi pentru 
aceea a* un ton mai intensiv, mai 
limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă, decât cele de sis
tem vecbiu, aţa, c i un clopot pa
tent de 327 kg. este egal în to
nul nnni clopot de 461 kg. făcut 
după sistemul veckiu. Mai departe 
se recomandă spre facerta scaune
lor de fer bătut, de sine s tătă
toare, — spra preadjiistarea clo
potelor vechi eu adjustare de fer 
bătut — ca ţi spre turnarea de 
toace de metal. 

Preţcuranturi ilustrate M trimit la csrere gratuit şi franco. 

Tipografia 8eminariulni teologic gr.-cat 


